



# 行孝

## 體悟大道的殊勝

◎ 劉榮輝

感謝 天恩師德，讓後學親身感受到天恩的浩瀚、師德的無窮。今蒙師恩啟發智慧，老前人、前人、點傳師的慈悲設班，讓後學有幸能參班進德修業、增長智慧，更了解「道真、理真、天理真」的寶貴！在母親歸空前，短短的一年半內鼓勵她清口、參班，若非上天慈悲撥轉，絕對無法完成這艱鉅的任務，真的「時不待人要把握，一失人身後悔遲」，那後學就真的要遺憾終身了。

### 風中殘燭 疾行孝

98年（2009）母親首次住院，讓後學驚覺到母親老了、病了；一個念頭湧上心頭：後學是該急流勇退，不能迷失在名利的漩渦中，很多事可以重來，唯有「行孝、行善」這兩件事不能等。遂於99年（2010）5月，提前

2年半卸下板橋憲兵隊隊長的職務，離開打拼近30年的工作崗位，有不捨，但沒有猶豫。之後將母親接到身邊照顧，此時猶如風中殘燭的母親卻時時刻刻要看到後學、非常依賴後學；「小時候子找母，現在是母找子」，需要的就是一種安全感。

事情的演變更讓後學感到計畫趕不及變化，原本想讓母親住在鄉下，後學返鄉陪伴，老人家可以在她熟悉的環境頤養天年。8月份按規畫將母親送回南部老家，不到一個星期，母親卻因身體不適住院治療；爾後半年的時間裡，老人家先後在雲林台大分院住院4次，住院天數最短14天、最長則有32天。

### 盡人達天 報恩前

感恩上天的慈悲，讓後學能全程

陪伴母親，給了後學報親恩的機會。回憶過往的歲月，歷歷皆在眼前：65年（1976）後學國中畢業，因父親的早逝，無力繼續求學，隻身從雲林口湖海邊小村到台北謀得一技之長。先從苦力的水泥工學徒做起，後轉從事佛像雕刻師傅，再半工半讀於復興商工夜間部。畢業後為求安定生活，考上憲兵學校專科班，期間為了工作前程打拼，很難得與母親相聚。而今母親年邁時，六位兄弟及兩位大姐因各有其家庭與工作，比較無法分擔照顧母親。後學乃與同修內人商議，認為後學全家在道場學習，前人、點傳師時時教導「百善孝為先」、「盡人道，才能達天道」，讓後學清楚明白自己的責任及使命。



▲ 作者母親蔣嬌老菩薩。

母親在住院期間，多次病危。經常在夜深人靜時握著母親的手，凝視著憔悴的病容，眼淚止不住地潰堤，多少次的泣不成聲，只求老師慈悲，再給後學一點點「為人子，止於孝」（註）的時間（此時的母親尚未清口）；但也不捨母親身上插滿各種管子的痛苦，就在這種矛盾、忐忑不安的心情下，醫生告訴後學，母親必須洗腎才能保命。經與二哥商議後（母親長年與二哥同住），決定依醫生的建議，繼續治療，但病情總是起伏不定，後學的心情就跟著老人家的病情上上下下。

讓後學最難忘的是100年（2011）的元旦及春節，後學都在醫院陪伴昏迷的母親度過各種病魔的考驗，無助的時候只能祈求上天慈悲撥轉，最後總是關關難過、關關過。春節過後，母親的病情總算有一些改善，但仍陷於半昏迷狀態，一星期要洗腎三次。



▲ 作者（右）與母親。

在鄉下，醫療資源不足、交通不便，為了讓母親得到更好的照顧，在100年2月13日母親出院時，是以辦理她老人家後事的心情，將她接回台北。在醫生的協助下，將母親洗腎資料轉介到板橋亞東醫院繼續治療，此時母親身上還留置鼻胃管，意識不清，連坐輪椅都要綁安全帶，就怕不小心摔下來。雖然已做好最壞的心理準備，但同修提醒後學，母親能再回設有中堂的台北家中，不會只是要讓我們單純的奉養和送終而已，一定有其因緣，但後學不以為意。

### 天命寶貴 奇蹟現

兩個星期後，沈坤土點傳師與道親慈悲來探望母親，點傳師開金口賜福，母親的病情明顯好轉，如果後學沒有在道場參班學習，是很難體悟「天命」的寶貴與殊勝，連二女兒凌欣都說：「沈爺爺來探望阿嬤之後，阿嬤的病情一直好轉，真神奇！」內人藉機示道，向女兒說明：「點傳師是領『天命』的明師，代表濟公活佛，因為阿嬤根基好、家裡又有中堂，要好好孝順照顧阿嬤，這是我們家的福氣。」不久母親意識漸漸恢復清楚，讓人難以置信的是，母親可以自己進食、不用再靠鼻胃管灌食，連



▲ 全家為母親慶生。

吃藥都自己口服！後學再次叩謝活佛恩師的慈悲，如果不是仙佛的加被，那來這般奇蹟！

還有一件令後學百思不解的事。在母親北上不久，有一天早上，同修在幫母親換床包時（每星期換一次），發現床墊濡濕一大片，很奇怪的是，另一側外勞睡的位置竟然是乾燥的！這情形持續一段很長的時間，後學和同修很納悶，母親的床墊除了床包外，還有防水的電暖墊和尿布墊，如果流汗或尿濕，也流不到床墊下，一直找不到原因，內心總是不踏實，就怕有什麼事會發生，只能每天用輪椅將母親推到中堂燒香禮佛，祈求老師慈悲，再用電扇將床墊吹乾，但情形依然如故。

在一次閒談中想到母親已茹素一年多，何不鼓勵她立清口愿？而母親也當場答應，因緣成熟下燒了大把香，向上天表明愿發心清口。奇怪的是隔天在母親服藥及作息如常不變下，翻開床墊準備用電扇吹時，發現它是乾燥的，而且一直沒再濕過，讓後學和家人再次見證大道的寶貴和奧妙，更明白前人、點傳師為何苦口婆心地鼓勵道親清口茹素，其中的奧妙不言可喻！

## 參班立愿 性返天

為了讓母親方便洗腎，避免病菌感染，後學跟醫生商量，決定為母親做人工血管手術。感謝 天恩師德，讓手術順利完成（為了洗腎，前後做了七次血管手術），人工血管一直使用到母親歸空。

記得母親在雲林台大分院住院尚清醒時，後學曾問母親：「載您回台北好嗎？」，她總苦笑地說：「重抹麻油（再出生一次）。」而100年（2011）的母親節，母親已回台北四個月，身體更恢復到可以攙扶她走一小段路。母親總說「自己死沒去，佛祖有保庇」（台語，意為自己沒有死掉，是因為佛祖的保佑），為了慶祝她的「重生」，買了蛋糕為她慶生，

她高興地和全家拍了最後一次母親節的照片。

今年母親節，後學在亞東醫院陪她老人家度過，看著她逐漸消逝的生命，心情很沈重，後學知道該來的躲不過，也只能盡人事、聽天命，在12天後，老人家撒手人寰。

在這戰戰兢兢的一年裡，只要母親身體許可，後學均帶母親參加天儲單位的「常德班」，她告訴後學：「有些話聽不懂，但很法喜。」尤其常德班的李榮吉班長及道親多次來家訪，讓母親對參班更有一種期待。

100年（2011）年底在全真道院舉辦「清口立愿及懺悔班」，母親答應參加；雖然行動不便，但在許多學長的協助下，用輪椅將母親抬到五樓中堂，正式完成殊勝的「清口立愿及懺悔」過程。這是母親一生中最重要的一件事，也是後學全家最大的心願，更是母親離苦得樂、更上一層的關鍵。

101年（2012）初母親還問後學，為什麼那麼久沒有去上課，後學向母親稟報：「春節過年休息，開班就一定會帶您去參班！」，感恩上天慈悲，今年常德班開班時，後學如期帶母親參班，這也是她老人家今生最後一次到中堂上課。

3月底因為身體不適住院60天後，

5月25日晚上，母親在昏迷中沒有掙扎，安詳地離開了！這印證了明師一指，打開生死門的重要。子曰：「誰能出不由戶？何莫由斯道也？」和一般沒求道的人有天壤之別。

在家人口誦《彌勒救苦真經》的佛音下，為母親淨身更衣，同修卻告訴後學：「母親可能有執著、沒完全放下，因為身體有些僵硬。」後學也有點擔心，不是該身軟嗎？有什麼事情做得不夠周延？感恩道親為母親誦經及沈點傳師的慈悲，在母親的耳邊輕聲囑咐、提醒後，母親竟能身軟如棉、放下執著、手抱合同，接受兒孫的祝福，靈性返回理天。我們在中堂所學的就是要放下、不執著，孟子曾說：「學問之道無他，求其放心而已矣。」就是要學習放下這顆不安於室及執著的心。

## 人生終程 圓滿行

母親歸空後，後學依習俗辦理治喪事宜，並準備將母親靈骨安奉在忠恕先天寶塔。當一切手續辦妥之後，六弟卻執意要將母親靈骨帶回南部鄉下安奉，眼見一場兄弟的紛爭就要上場，後學與五弟夾在中間負責協調處理，真不知如何進退，唯有叩求上天慈悲，圓滿一切。最後大家選擇退



▲ 與母親生前最後一次的合影。

讓，平息了靈骨安奉的爭執。

後學深深感恩，這20幾年來在道場學、修、講、辦，懂得謙讓和承擔的重要。感恩上天的慈悲撥轉，給後學全心全力陪伴母親走完人生最後一程的機會，更要感恩兩位大德：蔡春綢、沈坤土點傳師及道親們給後學的鼓勵與幫助，在這兩年的歲月中，讓後學更深地體悟「道真、理真、天命真」的一貫大道。唯有找回「初發心」，在道場上更積極參與修辦，以報答上天老中的恩典。

註：出自《大學》傳十章·釋止於至善。